

污染工厂围校 抗争五年未果

广州颜乐天纪念中学师生时常受刺激气味困扰 白云教育发展中心老师们被熏得头晕提前下班

“又放毒气了。”12月15日15时30分左右,随着一阵熟悉的刺激性气体味道来袭,在广州白云区教育发展中心办公的老师们焦躁不安。陈老师直呼头晕,只能停下手头工作趴在办公桌上休息,缓解难受的感觉,期望味道尽快散去。1个小时之后,刺激性气体依旧,领导决定让大家提前下班。

白云区教育发展中心系白云区教育局下属职能部门,2007年搬至颜乐天纪念中学内办公,负责指导全区中小学教学研究、科研与培训。他们没有想到,与学校周围污染之间的争斗自此开始了。

令陈老师无奈、失望的是,连续5年的投诉,困扰1000多名师生的刺激性气味却从未停止……



因时常有刺激性气味,广州颜乐天纪念中学学生上体育课前,老师要先辨别风向再决定在哪块区域上课。

熟悉气味又来袭 | 上周刚整治,新一轮刺激性气体又来了,白云区教育发展中心老师们趴下一片

颜乐天纪念中学是广州市绿色学校、白云区重点中学,坐落在均禾街罗岗村,承担周围五村1000多名小孩初一至初三教育的重任。

搬到此办公的白云区教育发展中心每周要接待全区各学校办理继续教育报名、缴费、验证或课题申报、试卷征订等业务。该中心的吴明(化名)说,15日下午3时许,正值上班时间,焚烧皮革的刺激性气体

又袭击校园,“味道太熟悉了,坐在办公室也知道是围墙外这栋大楼一楼散发出的,我们没有办法,只能希望早点散去。但是,味道很久没散,办公室里的老师们趴下一片。”最终,领导让他们在下午4时30分提前下班。中心的老师们说,这些带有强烈刺激性的气味,他们称之为“毒气”。

上周,白云区环保局、均禾街

街道办事处校外污染源进行全面排查,发现三家无牌无证企业。均禾街街道办事处相关负责人说,一家企业是利用激光在鞋底雕花,利用高温融化鞋底的胶作业,会产生较大气味,当时就要求三天内必须关停。但吴明透露,整治行动确实起到作用,上周确实没有闻到强烈刺激性气味,“我们没有想到,新一轮刺激性气体来得这么快。”

陈老师的“测试脸” | 陈老师的脸好比测试表,刺激性气体袭来脸变得通红,严重时满脸起疙瘩

老师们谈及哪里受污染最严重,一致指向靠近七星岗工业路的工业园区。原来,靠近围墙的办公楼是校长、领导们的办公场所,因污染太严重,最终搬走了。有老师说,好在学校场地较大,办公楼较宽松,还有腾挪的空间。

距离污染源近白云区教育发展中心自然受侵扰严重。该中心一位负责人介绍,刺激性气体污染从

2009年开始,第一次导致中心不能正常上班是在三年前。

陈老师对污染气体反应强烈。记者上周实地走访时见到陈老师,只见他闻到刺激性气体全身发抖,好一会儿才让自己镇定。

该中心的老师说陈老师的脸好比“毒气”测试表,每当刺激性气体飘来,脸就变得通红,严重的时候满脸疙瘩。但也有老师认为陈老师敏

感体质可能与他经常锻炼有关,加强锻炼是抵御“毒气”好办法。

但当白云区教育发展中心计划在学校修建一条健身路径,让师生加强身体锻炼的时候,新的问题又来了。白云区教育发展中心主任一位负责人说:“平常到球场踢个球,被熏得不行,球也不踢了。要是建好了,有谁还会去健身路径?所以最后没搞。”

上体育课看风向 | 操场经常能闻到气味,体育老师很无奈,只能风往哪里吹,就换个地方上课

受困扰的不仅仅是白云区教育发展中心,还有在颜乐天纪念中学教室上课的学生们。初一学生小梁说,上课的时候偶尔有味道飘进来,老师就让大家开窗通风,但吹进来的风还是臭的。

学生们透露,在操场上气味最明显,尤其是西北角的厕所内,夹杂着臭味、苹果味、焦臭味,更多学生闻到的是特殊的刺鼻性气味。

对此,学校的体育老师很无奈,

由于操场经常能闻到气味,一阵风吹来,几分钟内令人开始头晕。因此,他每次上体育课之前,要看风向。但是,情况并非那么简单,风向有时会变,“我们没有办法,只能风往哪吹,就换个地方上课。”

因教学区离围墙稍远,刺激性气味不像在白云区教育发展中心里那么严重,但学校举行运动会成为大难题。学校体育老师说:“我们选择在秋天、风较大的时候,虽然风太

大影响成绩,但为了安全,只能如此。”

吴明介绍,颜乐天纪念中学场地条件非常好,是白云区少数拥有400米标准运动场的学校,区教育局原打算将初中毕业生体育考试放在这里,“考虑到污染问题,觉得不能在这里搞,因为有800米、1000米中跑项目。万一考试期间周围工厂排放刺激性气体,肯定影响学生成绩,要是把学生熏晕,后果不堪设想。”

污染源十面埋伏 | 鞋厂皮革厂化妆品厂扎堆,时不时散发烧皮革臭味,老师称每天心理负担重

站在学校任何地方,除非校内建筑阻挡视野,否则一定能看到挨围墙而建的工厂。如今,颜乐天纪念中学已被大大小小工厂360度层层包围,站在运动场及西边围墙附近,时常闻到淡淡刺激性气体的味道。

令老师们紧张的是,学校两侧各有一栋建筑,分别以“7”字形、“1”字形贴着校围墙而建,将校园环抱得更紧,“现在已经这样,要是工厂又排污,真的没办法工作了,心里已经有了莫名的负担。”学校老师说。

在学校大门不远处,河涌里流动着的水发黑发臭,右侧工厂扎堆,路口破旧墙体上写着“新水建皮具公司”、“天翔鞋业”、“远达皮具”、“景西皮具制品厂”、“调油改色”等标牌,更远处标牌还有“嘉丰皮具有限公司”、“诚旭鞋厂”。路口一家士多老板说,每天都会闻到臭焦味。

在探访的路上,路人对刺激性气味态度却显得暧昧,多数人不愿谈。记者途经“天翔鞋业”时,闻到类

似烧皮革的臭味。“就是这味道,不过是小规模的烧东西。”同行的老师说,影响他们正常工作的主要就是臭味,但很难判断气体来源。

在校门口左侧,情况类似,路口插着的牌子上写着“嘉兴工业园”“星尚皮具”“来发瑞皮具厂”等,老师们担心贴墙而建的大楼在星尚皮具大楼的围墙内。打开手机地图定位,广州市绿色学校颜乐天纪念中学只是小小一个斑点,周围则是大片所谓“工业区”。

漫漫抗污染之路

每次投诉,区环保局、街道会处理,但执法力度远远比不上厂房建设速度

“绿色学校”被工厂包围,经常受刺激性气味困扰,难道没有向相关部门投诉?对此,白云区教育发展中心的吴明苦笑:“2009年有气味就开始投诉,最后上访,还是解决不了。”

据介绍,白云区教育发展中心2007年搬到颜乐天纪念中学内办公的时候,大家觉得非常幸福:场地大、空气好。但是,好日子维持了两年,他们2009年开始察觉到围墙外工厂越来越多,时不时就会有刺激性气体侵扰校园。虽然多次向当地街道反馈,但问题不仅没有解决,反而越来越严重。

“沟通没有什么作用,我们向区环保局投诉。”吴明说,几年前他电话投诉之后,区环保局却回复说没有检测力量,提出让学校自行对刺激性气味进行检测,“我当时很生气,要自己能检测,就直接与企业打官司了,还要向环保局投诉吗?”

“我们想,作为教育局职能部门,问题能私下沟通解决就私下解决了。谁知道,沟通也好,投诉也好,上访也好,污染企业越来越多,问题就是得不到解决。”吴明感觉到,污染问题并非简单监管不到位,

“如果说区环保局、街道不作为也说不过去。最近几年,每次投诉,区环保局、街道会来人处理,局长来了几次,确实对涉事企业罚款了,但就是解决不了问题。”

老师们意识到问题的复杂性。在最近两年区“两会”上,他们通过政协委员撰写多个提案,呼吁关注城乡接合部学校周围污染问题,并以颜乐天纪念中学作为典型进行详细介绍。对此,相关部门也有回应,但执法力度远远比不上厂房建设速度,压制不住村委出租厂房的冲动。

为此,吴明以信访形式给区长信箱写信反映,建议成立综合执法小组对周边污染企业进行执法。建议很快得到采纳,区环保局、均禾街道办事处、区法院11月26日联合执法,此后一周内没有再闻到刺激性气味臭味,正当师生们为此高兴时,臭味又来了。

“实在没有办法,我们只能通过媒体报道下,让大家来讨论问题到底怎么解决。每次我们投诉,街道会做我们的工作,让我们不要找媒体,但5年过去了,问题没有解决,我们1000多名师生在这里,生命健康受到威胁,真的是没有办法。”吴明说。

污染问题如何解

废皮革当燃料是刺激性气味的来源,是否有害将会对空气质量进行监测

白云区环保局介绍,11月26日综合执法队分别对万和自粘贴厂(个体工商户)、莲花丝印厂(个体工商户)及广州市兴润皮具有限公司等学校周边三家企业进行处理。发现万和自粘贴厂主体4月已变更为广州市白云区宏胜皮革加工厂(个人独资企业)之后,区环保局已重新立案调查。执法人员当场对对莲花丝印厂、广州市兴润皮具有限公司下达行政处罚决定书。为了防止三家违法排污企业通过转让厂房、变更主体逃避处罚,区环保局已发函白云区工商分局请求依法防止三家企业进行主体变更。

谈及师生们关心的刺激性气体是否有毒,对身体有多大危害?白云区环保局相关负责人回应,已经就这些问题与学校、区教育发展中心主任进行沟通,将委托技术职能部门对学校周边空气质量进行监测。

其实,梳理白云区环保局今年以来处理情况显示,执法人员会同均禾街环保办和罗岗村工作人员在今年3月曾经进行调查,发现学校所在均禾街罗岗村内有近百家企业,校围墙边就有21家(鞋厂6家、皮具厂6家、化妆品厂3家、五金厂2家、制衣厂2家、玻璃厂1家、粘合剂厂1家)。

区环保局相关负责人表示,这些企业均未办理环评手续。据介绍,21家企业中,部分企业生产过程中会排放刺激性气体,且大多数企业设有

小型锅炉,部分企业把废边角料当燃料。执法人员对生产过程中有强烈刺激气味、污染较严重的万和自粘贴厂、广州赞美化妆品有限公司进行立案查处。同时,要求均禾街罗岗经济联社工作人员加强对企业管理,确保污染严重的企业停产整治工作落实到位,同时禁止企业使用高污染燃料锅炉(包括煤、柴、重油、皮具边角料等)。

针对污染较小的企业,区环保局联合均禾街、罗岗经济联社曾经在罗岗村召开关于整治环境污染的工作会议,学校周边86家企业负责人参会。会上,执法人员责令使用高污染燃料锅炉的企业3月21日前必须拆除现有锅炉,责令企业在6月30日前办理环保审批手续。白云区环保局相关负责人表示,复查时大多数企业已经拆除高污染燃料锅炉。9月24日,执法人员巡查又发现隐藏在厂房、居民出租屋内的广州兴润皮具有限公司、莲花丝印厂使用胶水及丝印油墨,废气均未处理直接外排,责令立即整改。

均禾街街道办事处相关负责人表示:“学校里面是我们自己的孩子,我们在持续查处过程中,发现有污染企业藏匿于居民楼与厂房内。”

对此,吴明也感言,环保局、街道的努力,他们看在眼里,现实问题是工作做过了,污染问题却没有解决,很想知道他们应该怎么办?

(据南方都市报)